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Monografia lui D. Topal „Грифовые кин-
жалы типа Иссык и акинаки востока Евразии 
/ Pumnale-grifon de tip Issyk și akinakai din estul 
Eurasiei” a văzut lumina tiparului sub egida Acade-
miei din Kazahstan, fiind dedicată celei de-a 100-a 
aniversări a nașterii lui Kimal Akishev. Pe parcur-
sul celor 223 de pagini autorul realizează o radio-
grafie detaliată a armelor cu lamă din perioada sci-
tică, în special a akinakai și a pumnalelor cu mâner 
cu grifon, însumând o contribuție semnificativă la 
știința arheologică. Lucrarea se concentrează asu-
pra cercetării de akinakai din Eurasia, acordând o 
atenție deosebită tipologiilor regionale ale armelor, 
evoluției acestora și rolului lor în cultura și viața ri-
tuală a nomazilor. Astfel, avem în față o extensie a 
cercetării cuprinsă în teza de doctorat a lui D. To-
pal publicată în anul 2021 [Topal 2021]. Pe paginile 
lucrării sunt analizate atât particularitățile tipolo-
gice ale armelor, cât și semnificația lor culturală 
și religioasă, ceea ce conferă studiului un caracter 
complex. Autorul subliniază importanța spadelor 
și pumnalelor de tip akinakes nu doar ca arme, ci și 
ca simbol al statutului social.

Unul dintre punctele forte ale cărții este 
colectarea exhaustivă a descoperirilor studiate și 
încadrarea lor într-un cadru temporal bine delim-
itat. Autorul utilizează date acumulate pe parcur-
sul a peste două secole de cercetări. În lucrare sunt 
urmărite toate etapele acumulării cunoștințelor 
despre akinakai, începând cu primele săpături 
din secolul al XVIII-lea și până la studiile contem-
porane. Retrospectiva istorică ajută la înțelegerea 
modului în care s-au dezvoltat teoriile despre 
acest tip de armă și care au fost principalele repere 
în cercetarea sa. Autorul reușește să demonstreze 
cum lumea scitică se încadrează în continuum-ul 
cultural eurasiatic și cum formarea armelor a fost 
influențată de contacte cu alte culturi, inclusiv 
greacă, persană și alte civilizații orientale.

Cartea examinează în detaliu diferitele 
tipuri regionale de akinakai. De exemplu, au-
torul identifică mai multe grupuri în funcție de 
regiunea geografică: kazahe, siberiene, nord-
chineze și altele. Această abordare permite o 
înțelegere mai profundă a diferențelor culturale și 
a particularităților, îmbogățind considerabil im-
aginea noastră despre popoarele de stepă. Clasi-
ficarea tipologică a armelor, elaborată de autor, 
include numeroase tipuri de akinakai cu forme 
variate ale mânerelor, gărzii și lamelor. O atenție 
specială este acordată mânerului cu antene, una 
dintre trăsăturile cheie ale armelor scitice.

Autorul evidențiază convingător semnificația 
simbolică și rituală a akinakai în cultura scitică. 
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Studiul subliniază că akinakai nu erau doar ar-
tefacte cu caracter militar, ci și obiecte asociate 
credințelor religioase și simbolicii puterii. Aki-
nakai ca simbol al zeului războiului sau ca obiect 
utilizat în ritualuri demonstrează complexitatea 
aspectelor culturale ale vieții scitice.

Autorul dovedește o cunoaștere profundă a 
istoriografiei, începând cu primele cercetări asupra 
akinakai din secolul al XVIII-lea și până la studiile 
moderne. În carte sunt incluse numeroase referințe 
la lucrările predecesorilor, precum M.I. Rostovt-
sev, A.I. Meliukova, A. Vulpe și alți arheologi 
cu renume. Această abordare ajută la integrarea 
lucrării în contextul cercetărilor existente și la 
demonstrarea modului în care cartea lui D. Topal 
completează și dezvoltă această discuție științifică.

Deși cartea acoperă un spectru geografic larg, 
ar fi benefic completarea repertoriului cu desco-
periri de arme din și unele regiuni din estul Eur-
asiei precum, China de Nord și Asia Centrală, care 
au jucat un rol important în dezvoltarea armelor 
scitice. Includerea unei secțiuni metodologice ar 
fi putut spori valoarea științifică a lucrării și ar fi 
făcut concluziile mai convingătoare.

Chiar dacă autorul menționează influența 
schimburilor culturale asupra dezvoltării aki-
nakai, acest aspect urmează a fi extins, fiind unul 
cu perspective în tratarea temei privind armele 
reci în perioada respectivă. Ar fi fost utilă o 
analiză mai detaliată a modului în care contactele 
cu alte culturi (de exemplu, greacă sau persană) 
au influențat formarea tradițiilor armelor scit-
ice. O astfel de analiză ar fi adăugat profunzime 
suplimentară studiului și ar fi ajutat la o mai bună 

înțelegere a proceselor de difuziune culturală și 
poate fi realizat prin continuarea cercetărilor pe 
palierul științific respectiv.

În ansamblu, cartea lui D. Topal „Грифо-
вые кинжалы типа Иссык и акинаки восто-
ка Евразии / Pumnale-grifon de tip Issyk și aki-
nakai din estul Eurasiei” reprezintă o contribuție 
importantă la studiul armelor cu lamă ale primi-
lor nomazi eurasiatici. Ea reunește un bogat ma-
terial arheologic, o analiză tipologică detaliată și 
o interpretare culturală a artefactelor, ceea ce o 
face valoroasă atât pentru specialiști, cât și pentru 
un public mai larg. Trebuie de remarcat în spe-
cial acribia autorului privind prezentarea spațială 
a descoperirilor prin realizarea unor hărți deose-
bit de sugestive, completate de tabele, fotografii și 
desene ale artefactelor și contextelor arheologice. 
La care se adaugă o bună cunoaștere a biblio-
grafiei, atât din arealul post sovietic, cât și cel est- 
și vest-european.

Cartea prezentată este o sursă importantă 
pentru cercetările viitoare dedicate armelor cu 
lamă ale primilor nomazi și va contribui la o mai 
bună înțelegere a proceselor culturale și sociale 
din Eurasia în epoca extinderii sciților spre estul 
Europei.
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Sergiu Matveev
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